

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Izhaja vsak dan
vadi ob nedeljah in praznikih) ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.
Pisane številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Celju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.
Oglase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Molin piccolo št. 7. — Uradne ure od 2 pop. do 8 zvečer. Cene oglasov 16 stotink na vrsto petit; poslanice, osmrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.
TELEFON št. 870.

Naročnina znaša
za vse leto 24 kron, pol leta 12 kron, 3 mesece 6 kron. Na naročbe brez dopolne naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Ne frankovane pisma se ne sprejemajo in rokopisi se ne vračajo.
Naročnino, oglašne in reklamacije je pošiljati na upravo lista
UREDNIŠTVO: Ulica Torre bianca št. 13.
Izdajatelj in odgovorni urednik FRAN GODNIK. — Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcij lista „Edinost“ v Trstu, ulica Torre bianca št. 13.
Poštno-branilnični račun št. 841.652.

Rusko-japonska vojna.

(Brzobjavne vesti.)

Japonske ladje pred Port Arturjem.

LONDON 1. »Daily Telegraph« poroča iz Tsingtau-a od 29. febr.: Danes zjutraj je prišlo 15 japonskih vojnih ladij pred Port Artur, ki so pričele močno streljanje. Križarji »Novik«, »Askold« in »Bajan« so odpluli s 4 torpedovkami iz pristanišča, da napadejo Japonce, vendar so se kmalu vrnili. Križarja »Askold« in »Novik« ter oklopnjska »Retvizan« so bila poškodovani. Po dvehurnem streljanju se je umaknilo japonsko brodovje. Rusko topništvo je odšlo v pristanišče Golubinska.

Povratek ruskega konzula.

TOKIO 1. (Reuterjev birò.) Korejski dvor je podaril 200.000 jenov za bolnišnice društva rubežega križa. Angležki in ameriški poslanik odobravata japonsko-korejsko pogodbo. Vlada je ukazala oblastnjam, naj skrbijo za varstvo ruskega konzula v Fuzanu, kateri se je podal prek Mojia v Nagasaki, da se tam ukrea v svojo domovino.

Vojna kontrebanda.

WASHINGTON 1. (Reuterjev birò.) Glede ruske izjave, da se ima tudi z živili ravnanj kakor z vojno kontrebando, se je državni svet izrekel, da se imajo živila smatrati po tem, komu so namenjena. Ako so namenjene za vojsko, so vojna kontrebanda, ako so namenjena pa za privatnike, izvzemši oblegana mesta, se jih ne sme zapleniti, izvzemši slučaj, da se jih odkupi.

Rusija je dovolila ameriškim častnikom, da smejo spremljati rusko vojsko na bojišču.

Ogledavanje ruskega črnomoškega brodovja.

SEBASTOPOL 1. Podadmiral Veršovski je prišel semkaj in si je takoj ogledal možno in mornariško poveljništvo.

Ruske torpedovke v Suecu.

PORT SAID 1. Pet ruskih torpedovk je dospelo danes ponoči semkaj. Ruski križar »Aurora« je vsidra od polnoči v prekopu.

Spopad med kozaki in Japonci.

PARIZ 1. »Matin« poroča njegov specialni dopisnik iz Harbina od 29. febr., da je prišlo v severni Koreji do spopada med enim kosaškim polkom in enim polkom japonskega konjstva. Rusi so baje zagnali Japonce v beg in jim vzeli več konj.

Ruske in japonske čete v Koreji. — Kitajska vojska.

PETROGRAD 1. Dopisnik »ruske brzobjavne agenture« poroča iz Liaojanga od

29. febr.: Japonci mirujejo s svojimi operacijami. Začeli so utrjevati korejsko mesto Yhiojan, katero so zavzeli. Blizu tega mesta se nahaja oddelek ruskih čet. Korejci ne priobčujejo Rusom radi vesti o kretanju japonske vojske.

Kitajci pomočujejo svoje čete v Liau-ju. 8000 mož pod generalom Yuanhikaju so pri Juapimfu, 1500 mož pa pod generalom Ma pri Viču. V provincijo Čili prihajajo nove čete.

Železnica na bajkalskem jezuru.

IRKUTSK 1. Danes ob 11. uri zjut. odpeljal se je v navzočnosti železniškega ministra prvi iz 25 vozov sestojeci vlak prek zamrznjenega jezera bajkalskega.

Povrnitev ruskih vojakov.

PARIZ 1. »Agence Havas« poroča iz Hongkonga: Ladija za prevažanje »Medoc« podala se bo 13. t. m. v Saigun, da ukrea vojske križarja »Varjaga«, kateri so tja dospeli na francoski ladiji »Pascal« ter jih prepelje v Rusijo. Ostali del moštva prepelejal bo italijanska aviso-ladija »Elba« v Hongkong.

Bolezni v japonski vojski.

PARIZ 1. »Agence Havas« poroča iz Senla: Japonski vojaki trpe na griži, tudi jih je mnogo obolelo na tifoznih boleznih. Zalaganje čet z živem je silno težavno. V pristaniščih blizu mesta Pingjang se delajo priprave za izkrcavanje pehotnega vojnega zbora.

Kakor se istaj agenturi iz Tokia poroča, so se že ukrcali polki gardne divizije in japonski generalni štab ter so na potu proti korejskemu obrežju. Generalni štab se bo izkrcal v Čemulpu.

Brzobjavne vesti.

Povratek župana Sandrinellija.

DUNAJ 1. Župan dr. Sandrinelli se je danes vrnil v Trst.

Grof Goëss v Opatiji.

OPATIJA 1. Namestnik grof Goëss je dospel sinoči semkaj in je bil danes dopoludne sprejet v avdijski od švedskega kralja in od nadvojvoda in nadvojvodinje luksemburške.

Deputacija pri naučnem ministru.

DUNAJ 1. Naučni minister Hartel je izjavil danes nasproti deputaciji društva »Realechule« ki mu je povodom njegovega doktorskega jubileja čestitala, da se bo v kratkem izdala odredba, glasom katere se bo absolvirane dijake realk pripustilo k vsučiliščnim študijam.

Poslanec dr. Skarda.

PRAGA 1. V današnji seji izvrševalnega odbora narodne slobodomiselnice stranke

jima bila več tako mila kakor po leti. Najlepše jima je bilo na samem, v njihni sobi, odkjer sti gledali valove burje in juga, razgovarjajoči se o svojem očetu. Tudi učili se nisti kakor prve mesece, ker jima Malvina ni rada popravljala nalog, ker jima je čisto ponavljala iste pravljice, a ko sti jej kaj odgovarjali je gledala v zrak in zdehala.

V.

Bilo je nekam po Božiču, ko sti Lucija in Teodora legli skupno v jedno posteljo, stisnile se jedna ob drugo in povlekli odejo čez glavo. Njihina služkinja Franca je pazila na nju kakor na zenici svojih oči. Kaj bi rekel njiju oče, ako se prehladiti, ali oboliti? A da, otrokom treba malo, pa evo kašlja, zdravnik, in kdo bi vedel kaj še! Vsa Banja kašlja, tako, da se od samega kašlja ne umeje, kaj propoveduje gospod župnik. Franca je rekla otrokoma: — Danes je mrzleje nego včeraj za jedno odejo. To je značilo, po priliki, da je toplomer padel za pet stopinj. Ljudje na Banji so vedeli, kaj so peči, ali jih niti najimoviteji niso imeli v svojih sobah, ker na Banji ni bilo vedno mrzlo, a drva so vedno draga. Ako je pa zima močneje pritisnila, se je vsakdo oblekel,

se je konstatiralo, da je vest o odstopu dra. Skarde od predsedništva, neosnovana.

Skupni finančni proračun sankcijoniran.

DUNAJ 1. »Wiener Zeitung« javlja: Njag. Vel. cesar je sankcijoniral sklepe delegacije državnega zbora glede proračuna skupnih stroškov in dohodkov avstro-ogrsko monarhije za leto 1904.

Dalje priobčuje ukaz ministerstev za notranje stvari, pravosodje, trgovino, železnice in poljedelstvo od 17. febr., s katerim se določba glede odvratanja in zatiranja kolere na perutnini dopolnjuje oziroma spremeni, ob enem je izdana odredba glede odvratanja in zatiranja perutninske kuge.

Ogrska poslanska zbornica.

BUDIMPEŠTA 1. Predsednik je predlagal, naj se jutri nadaljuje debata o predlogu glede novincev. Poslanec Polonyi se je s tem predlogom strinjal, vendar je pripomnil iz osira na časnikarska poročila, da utegne grof Khuen-Hedervary sopot vstopiti v ministerstvo, da se ni še o poročilu parlamentarne preiskovalne komisije v Dienesovi zadevi glede podkupovanja razpravljalo ter je o tem zahteval pojašnjenja.

Predsednik je na to izjavil, da se mora v ex lex stanju najprvo razpravljati o indemiteti, o proračunu in predlogu o novincih, kar se pa tiče poročila preiskovalne komisije, da se isto nahaja med razpravnimi predmeti. Ministerski predsednik Tisza se je strinjal z izjavo predsednikova ter je rekel, da je tozadevno poročilo preiskovalne komisije potrdilo, da je bil sum o možu, ki je pošteni od pete do glave, povsem neopravičilen. (Odobranje na desni.) Predlog predsednikov je bil na to sprejet.

Na Balkanu.

CARIGRAD 1. Danes sta izročila poslanika Avstro-Ogrske in Rusije turški vladi spomenico s predlogi, izdelanimi od mednarodne komisije za preustrojenje orožništva.

Jubilej naučnega ministra Hartela.

DUNAJ 1. Danes je slavil naučni minister Hartel 40 letni doktorski jubilej. Jubilar je prejel mnogo čestitk.

Predor na bohinjski železnici.

DUNAJ 1. Danes so srečno predrl 368 metrov dolgi predor blizu Kneže v Bački dolini.

Mobilizacija v Rumuniji.

BUKAREŠTA 1. »Agence Romaine« poroča: konservativni časopisi nadaljujejo razširjati vesti o mobilizaciji rumunske vojske. Tiče se pa samo novačenja, ki se navadno vrši v februarju ter o premeščanjih, dopustih itd.

Vojvoda Cumberland v Cannesu.

CANNES 1. Vojvoda in vojvodinja Cumberland s princesinjo Aleksandro sta

kolikor topleje je mogel. Gospóla so jedli in pisali v zimski suknji, pokrite glave.

Sestri sti se kmalu segreti ter sti odkrili glave in nadaljevali razgovor o svojem očetu. Zaspali sti pozno po noči. Jovanino je bil že zaprl svojo kavarano »Parigi« in se priplazil po cesti pred Dakičevo hišo. Vsa okna s te strani so bila temna, pa se je radi tega vrnil do svoje kavarne, ozrl se in naglo zašel na ono pot, ki vodi po obrežju na pokopališče. Ko se je približal vratom Dakičevega vrta, opazil je skozi omrežje železnih vrat, da so okna Malvinine sobe razsvetljena. Vspel se je na vrata in se spustil oprezno v vrt, skrtil se nekoliko hipov ter poslušal. Zatem je stopal po vrtu do hiše, vedno ob zidu, po malih kamenih, po katerih se je sprehajal od grede do grede. Ko je bil na vednjaku, se je ves zgrbil, lahko se primaknil k oknu in pogledal v Malvinino sobo. Noč je bila oblačna; drobne znežinke so obletale svetlobo, ki je prodirala iz sobe v mrak pred oknom; burja je bučala sedaj močneje, sedaj slabeje, a morje vedno jednako, molčeče, široko. Malvina, pokriva se do brade in ležeča na strani, je čitala neki nemški roman. Iz-pod pokrivala je stegnila

došla včeraj zvečer semkaj. Veliki vojvoda meklemburški, ženin princesinje Aleksandre, pa je dospel iz Šverina.

Sir William Harcourt.

LONDON 1. Bivši liberalni minister Sir William Harcourt je izjavil, da ne bo radi slabega zdravja kandidiral pri prihodnjih parlamentnih volitvah.

Vojni kredit sprejet.

MADRID 1. Zbornica je sprejela izredni vojni kredit.

Aspiracije Italije.

RIM 1. »Italie« prijavlja intervju z bivšim ministrom Rudini-jem o položaju na Balkanu in trozvezi. Rudini je izjavil, da bi morala Italija, ako hoče utrditi svoje finance in zboljšati stanje delavskih slojev, znižati svoje izdatke za vojsko. Ni mogoče pa da bi se Italija osamila. Trozveza ji tudi ne dopušča znižanja izdatkov za vojsko, da celó zagotavlja ji, da zamore v sedanjih odnošajih z ozirom na nje razmere z Avstro-Ogrsko tirati politiko narodnih aspiracij. Da zamore Italija to storiti mora biti v dobrem sporazumu z Avstro-Ogrsko, kateri zagotavlja trozveza mir na njeni zapadni meji ter zamore vso svojo pažnjo osredotočiti na vzroku države. Italija bi morala moralno podpirati Avstrijo na Balkanu.

Ako Avstro-Ogrska izjavi, da ne misli na razširjenje svojih granic, je treba to verjeti. Ako bi pa dogodki povzročili na Balkanu kako spremembo, tedaj ne bi mogla Avstro-Ogrska pozabiti na dolžnosti mednarodne pravičnosti nasproti Italiji, ki ne bi mogla dopustiti premembe status quo, ne da se okoristi ob Adriji na način, da se vzpostavi ravnotežje. — Rudini je dostavil, da se mora Italija zlasti v sedanjem času trdo okleniti trozveze in če mogoče svoje dobre odnoseje do Avstro-Ogrske in Nemčije še bolj utrditi.

Rudini se je konečno jako laskavo izrazil o Tittoniju ter dodal, da so izmenjavanja udovernosti med cesarjem Fran Josipom in italijanskim kraljem Viktor Emanuelom povodom zadnje spremembe na italijanskem poslanstvu dunajskem modro politično dejanje.

Vanovski umrl.

PETROGRAD 1. Bivši vojni minister Vanovski je danes po noči umrl.

Odpust iz službe.

BELIGRAD 1. Uradni list objavlja odpust nadporočnika Borislava Gručica kakor ordonančnega častnika ter ga stavlja na razpolaganje vojnega ministra.

Žrebanje.

DUNAJ 1. (Žrebanje komunalnih srečk 1874.) Glavni dobitek 400.000 K je zadel serijski 286 št. 23; II. dobitek 40.000 K ser.

roko samo do zapestnice ter leno prevračala strani in zdebala. Tako rejena in težka pogreznila se je v svojo pernico, ki jo je prinesla z Reke, obraz se jej je utisnil v blazine, pritiskale so jo tri debele odeje in tri blazine na nogab. Na sebi je imela tudi nogavice, a nikakor se ni mogla segreti. Ker je Malvinina postelja bila v kotu proti oknu, je Jovanino videl hrib blazin, a nič drugega. Sključen ob pritičnem oknu, uprl je oči v rudečo odejo. Njegovo toplo dihanje je zamegnilo steklo, katero je potihoma čistil z robcem. Dolgo je gledal ono toplo posteljo in je ves drhtel. Malvina se je malo vsklonila v postelji, stavila knjigo na stolico in stegnila roko, da ugasne svečo. Jovanino je v tem hipu videl njen obraz. V tem se je začulo peketanje konja, košija se je vstavila; nekdo je potrkal na velika vrata z dolnje strani hiše, na cesti. Jovanino se je prestrašil in zbežal v vrt.

Malvina je slišala močno trkanje, izmotala se je iz postelje, prižgala svečo, ogrnila se z velikim robcem ter šla v sobico, kjer je spala Franca. Služkinja se je hitro oblekla in je odšla po stopnicah, da vidi, kdo je. (Pride še.)

PODLISTEK.

Teodora.

Povest.

Hrvatski spisatelj Evgenij Kumičić, prevedel J. S.

Prvi del.

Nastala je jesen, oblačni in deževni dnevi, dolgi in nadležni večeri. Lucija in Teodora ste hodili redkokedaj v Knežic; ni bilo več zabave v lepi dražici, kjer so bučali valovi od juga. Tudi v njihovem vrtu ni bilo več ni sadja, ni cvetlic, ampak vse blatno, opolzlo, žalostno. Oče jima je pisal trikrat iz Bostona, a oni sti vsakokrat odgovorili z dolgim pismom. Naznanili sti mu vsakokrat, da jima je učiteljica »lobra«, a morda mu ne bi bili pisali tega, da ja ni sama Malvina spomnila, uverjaje ja, da to razveseli očeta. Malvini je Dakič dvakrat pisal, naj mu pazi na otroka in sporeči, kako se učita. Malvina je vsaki odgovor pisala jedno celo popoldne tako lepo in srčno, da je bil Dakič gotovo zadovoljen, da jo je vzel v hišo.

Deklici sti še poslušali Malvino, no, ni

2384 št. 5; III. dobitek 10.000 K ser. 1156 št. 69; po 2000 K so zadele ser. 232 št. 66 in 68, ser. 740 št. 70, ser. 1156 št. 91, ser. 2637 št. 55.

Dividenda.

DUNAJ 1. — Upravni svet delniške dinamične družbe Nobel je sklenil predložiti glavnemu zborovaaju 6. aprila, da se razdeli kakor v pretečenem letu dividenda 70 K ali 17 1/2% na delnice.

Rusko-japonska vojna.

Trst, 1. marca 1904.

Ker le noče biti nobenih nadaljnih vesti z vztočno azijskega bojišča o važnih operacijah, katerim bi bilo možno pripisovati kolikor-toliko odločilnega pomena za nadaljni razvoj dogodkov, se evropsko novinstvo vseprek bavi z vojnim in političnim položajem, kakor se nam isti kaže v tem hipu. Važna točka v teh razmotrivanjih je dogovor, sklenjen med Korejo in Japonsko. Osobito se bavijo s tem dogodkom nemški in francoski listi, ali toliko v Berlinu, kolikor v Parizu so mnenja, da Japonska ne more pričakovati dobička od tega dogovora. V prvo pokažejo še le bodoči dogodki, ko začno zares grometi topovi na korejskem teritoriju, da-li bo Koreja hotela ras tudi praktično izvajati oni dogovor. V drugo pa niti ni v položaju, da bi mogla ni v najskromnejši meri odločilno posezati v vojne dogodke. Če je verjeti poročilom, ima Koreja res kakih 40.000 mož. Ali kakova vojska da je to — to smo omenili še včeraj! V Parizu ne skrivajo svojih simpatij do Rusije. In vendar ni provzročila vest o dogovoru mej Korejo in Japonsko tistega vznemirjenja, kakor bi ga sicer gotovo, ako bi ta bil ta dogodek res kakle posebne važnosti. Ta korejska vojska ni izvežbana; je le množica ljudi, ali ne vojakov bojevnikov. Vrh tega nima Koreja ne topništva, ne konjištva in ne vojnega brodogva.

Za to vojno torej je dogovor med Japonsko in Korejo dogodek, ki malo tehta. — Ali ta dogodek ima vendar svoj globok zmisel za bodočnost. Ne samo za Rusijo, ampak za vso Evropo in za vso belo raso. Japonofilni in entuzijasti za inzularno cesarstvo na skrajnem Vztoku, ki je drzno jizzvalo veliko Rusijo na boj, kriče in lažejo drugim in sami sebi, da je Japonska predboriteljica evropske civilizacije na skrajnem Vztoku. To je usodna zmota. Japonska je res predboriteljica, toda ne evropske civilizacije, ampak rumene mongolske rase, ki bi, ako se združi in organizuje, postala v veliko nevarnost ne le za evropsko civilizacijo, ampak za ekonomično življenje vse bele rase. To naj bi pomislili vsi evropski japonofili in entuzijasti za zmago Japonske. Sedanja vojna ni le vojna japonske države proti ruski državi, ne le japonskega naroda proti ruskemu, ampak to je začetek b jev rumene rase proti beli! Rusija mora zmagati — pravi »Slavisches Echo« — v vsrstvo in blagoslov vse evropske kulture, kateri grozi nevarnost od strani vzbujajočega in krepečega se rumenega Vztoka. A le Rusija je, ki more obvarovati evropsko kulturo pred to nevarnostjo! Kakor so balkanski Slovani doslej tvorili jez proti azijskemu barbarstvu, tako tvorijo sedaj Rusi jez proti rumeni nevarnosti. In če ne bi bili v zapadni civilizaciji sebični nagoni udušili moralo, živo bi bilo danes v beli rasi čustvo kulturelne skupnosti. In po zadnjem nastopu Japonske bi morali po vsej Evropi zastopnikom te barsbarske države dostaviti njihove listine ter jih poslati domov v Japonsko. Ali, čeprav se to ne zgodi, za rumenega moža pride vendar dan zaslužene sodbe.

Zadnje vesti govore, da so se ruske čete že začele pojavljati na korejskem teritoriju. Poroča se tudi že o spopadih med ruskimi avangardami in Japonci. Vendar se nam zdi, da ob reki Jalu ni še pričakovati velikih vojnih akcij. Pač pa je možno, da pride do resnejših spopadov na obrežju vztočno od Port Arturja, pri Dalnjem, in pa severozapadno od Port Arturja, pri Niščvangu, blizo meje Kitaja, kjer se stikajo železnice iz Kiocon a, iz Mukdena (kjer je sedaj glavni stan admirala Aleksejeva) in iz Port Arturja. Kar se dostaje trdnjave portarturske sodijo vojaški strokovnjaki, da je izključeno, da bi jo mogli Japonci zavzeti z borbo. K večjemu da jej bodo skušali pretrgati vezi in jo izstradati. Ali tudi v tem pogledu je govoriti le o možnosti, ne pa o verjetnosti. Trdnjava portarturska je preskrbljena z vsem najmanj za poldrugo leto.

Ozirom na razsulo državno gospodarstvo

Japonske pa ni misliti, da bo ista mogla toliko časa vztrajati v vojni.

Položaj pri Port Arturju.

»Norddeutsche Allg. Zeitung« izvaja, da so napadi japonske pomorske sile na Port Artur ostali brezuspešni. To da se daje posneti tudi iz japonskih poročil. Rusko brodogve ni oslabljeno in trdnjava ni nič poškodovana. Poskus, da bi zaprli uhod in izhod iz luke da je popolnoma ponesrečil. Tega pa ni možno doznati, koliko izgub je imelo japonsko brodogve.

Vojna poročila za poljsko prebivalstvo.

Iz Vilne (rusko Poljsko) javljajo: Ker je prebivalstvo po deželi močno vznemirjeno valed krivih vesti, ki se širijo o dogodkih na bojišču, je odredila ruska vlada, da je uradna poročila čim najhitreje razpošiljati po deželi in jih čitati prebivalstvu.

Gospica-vojak.

Uradni list v Moskvi javlja, da je neka mlada gospica, hčerka polkovnika Maksimova-Kondurova, dobila od vojnega ministerstva dovoljenje, da vstopi kakor navaden prostak v prvi polk pehote, ki odide na skrajni Vztok.

Simpatije Slovanov za Rusijo.

Mestni zastop v Pragi je bil sklenil, da prevede z Dunaja v Prago zemske ostanke leta 1852. umrlega vseučilišnega profesorja pesnika in velikega apostola slovanske vzajemnosti, Jana Kolarja. To se je zgodilo dne 28. t. m. Ob 4. uri popoldne se je zbralo mnogo gospodov na pokopališču. Urednika Stribrni in dr. Vergun sta imela nagovore. Poslednji je obžaloval v ruskem jeziku, da dunajski Slovani izgube sedaj svojo »božjo pot« na Kolarjev grob. Sprevod je zapustil pokopališče brez nikakega pojava. Ali mejpotoma se je veliko udeležencev vstavilo pred palačo ruskega poslanstva, kjer so vsiklikali ruskemu narodu in so razoglavo zapeli »Hej Slovani« in rusko narodno himno. Na to je odišla deputacija štirih gospodov v palačo, da izrazi ruskemu poslaniku, grofu Kapnistu, čustva Slovanov Avstrije. Grof Kapnist je odgovoril na ruskem jeziku, da so mu simpatije Slovanov do ruskega naroda vsikdar dragocene, toliko bolj so ganljive zanj v sedanjem resnem trenutku. Prosi torej, naj vsprejmejo zahvalo Rusije in ruskega naroda.

Ko so člani deputacije sporočili manifestantom te besede, so isti zopet vsiklikali ruskemu narodu in se potem razišli mirno.

Tudi med vsem hrvatskim narodom se — vzlic vsem nesramnostim »Hrvatskega Prava« — množe izrazi simpatije do ruskega naroda. Tako so imeli v Hraščini, v Zajezdi, v Belci in Mariji Bistrici službe božje za ruske vojake padle na skrajnem Vztoku, in za skorajšo zmago ruskega orožja.

Prevažanje ruskih čet po sibirski železnici.

Obrat po sibirski železnici se vrši dalje redno in brez vseih nezgod. Iz Mandžurije prihajajoči vlaki prevažajo ženske in otroke in jih odvažajo v Rusijo. Vojaški vlaki vozijo brez zaprek in dovažajo do Bajkalskega jezera po 30.000 mož na dan. Šine po ledu Bajkalskega jezera so položene od vztočnega do zapadnega obrežja. Obrat z vozovi, ki jih bodo vlekli konji, se je pričel včeraj.

Iz Petrograda javljajo, da bo ruska vojska v Vztočni Aziji do dne 20. marca štela: 123.000 mož pehote, 16.000 kozakov, 5000 mož topništva, 8000 mož ženijskih čet in 25.000 mož železniških čet. Vsa operacijska vojska bo štela torej 177.000 mož. In kar bo prihajalo dalje?!

Vojna ruska sredstva.

Neki ruski ekonomist, ki je dobro poučen v denarnih sredstvih, s katerimi razpolaga Rusija, zagotavlja, da se zamore Rusija bojevati vse leto, ne da s tem nimalo naškodi ruskemu kreditu.

Ruski seljak za vojne svrhe.

Pred nekaj dnevi je prišel pred poltavskega gubernerja kneza Urusova, stari seljak Gregorij Karbuk ter mu je izročil 1000 rubljev rekoč: »Ker sem star in ne znam pisati, ne morem služiti carju bačuški, zato pa dobre volje dajem v vojne svrhe 1000 rubljev in prosim, da odpošljete to svoto v blagajno carjevo. Dal Bog, da bi bil ta moj mali prinos za izgled našim sobratom in podnikom carja bačuške.

Gospod Bog in kraljica nebeška raj mu pomagata premagati sovražnika, kateri je motil mir v naši državi«.

Možne posledice rusko-japonske vojne.

Ako pogledamo na zemljepisno karto Azije, prepričamo se takoj na prvi pogled, da v Aziji stoji zapisana usoda sedanosti in bodočnosti, toliko v političnem, kolikor v narodno-gospodarskem pogledu, dveh največih velesil evropskih: Rusije in Anglije.

Navskrižje recipročnih interesov Rusije in Anglije v Aziji začnja na Bosporu, v Carigradu, a izvrševa v Pekingu. Ali tudi obratno moremo vzeti to navskrižje: ono se vleče od Pekinga, oziroma od Port Artura preko Kitaja, Tibeta, Indije, Perzije in Male Azije v Carigrad. To je dejstvo.

Današnja rusko-japonska vojna skriva v sebi zrno, seme, največe vojne, ki jo je kedaj doživel svet. Izdajniški vojni naval Japonske proti Rusiji v Mandžuriji ne predstavlja nič drugega, nego li angleške predstraže v bodoči gorostasni vojni med Rusijo in Anglijo.

Ahilova peta, na kateri se morejo Angleži smrtno raniti, ta Ahilova peta se nahaja uprav v Indiji. Brez Indije bi Anglija postala isto taka država, kakoršnja predstavlja danes Japonska. Kajti, Indija je tista velika življenska zakladnica, iz katere Anglija erpi vso svojo današnjo veličino, jakost in uadmoč.

Treba, da stavimo na mizo čiste igralne karte! Ako je Anglija še (takorekoč) ob 12. uri sklenila vojno zvezo z Japonsko, ona je bila na to prisiljena radi tega, ker predvidja bistro in točno, da je njena usoda zapisana na mejah Turkestana in Tibeta. Angleška vojna ekspedicija, ki se je pred rusko-japonsko vojno odpotila v Tibet, da izvrši svoj uhod v Lhasu, prestolnico tibetanskega Lama, mislila je, da se najde tamkaj prej, nego li počti rusko japonska vojna. A namen njen je bil, da uniči, ako ne dobrim, pa terorističnim oboroženim načinom, politično-vojni dogovor, ki obstoji med Rusijo in Tibetom. Nu, Japonci so se svojo mongolsko naglostjo in svojim napadom na Port Artur, pokvarili vse račune lokave in prefrigane angleške diplomacije. Tibetanci so pripravljani. Na čelu njihove vojske stoje ruski častniki, ki so vso svojo mladost preživeli v centralni Aziji in v Tibetu s proučevanjem geografičnih, topografičnih in strateških vprašanj azijskega kontinenta. Angleška ekspedicija pod vodstvom angleškega generala Hoosbana ne bo videla Lhase. Morda ne bo videla nikoli več niti same Indije.

Ruska vojska na mejah Indije, v Turkestanu, na višinah Herata in Kuška in v tesnih dolinah največe strateške važnosti proti Indiji, šteje danes kompaktno moč od 200.000 mož. Ta vojska odkriva tajno, zakaj se je ruski minister vojne Kuropatkin minole jeseni mudil preko 6 tednov v Turkestanu. Došel je čas, ko se menda zaluča Angležki krvava rokavica v lice. — Rusija, katero gonijo tudi zelo občutljivi, in v tem času odločilni občutki vsega ruskega naroda, v Evropi in v Aziji, stoji sedaj s pripravljeno puško in smrtonosnimi topovi na uhodu Indije, kajzaje Angležem očitno, kar misli: J'y suis, mais j'y ne resterai pas! (Tu sem, a ne ostanem tu!)

Veliki ples v Aziji začnja. Miroljubivost Rusije, a osobito miroljubivo srce vladarja vseh Rusov, plemenitega cara Nikolaja, došla je do skrajne meje. V rusko-japonski vojni ne gre za veliko Rusijo, kakor za Hamleta: »t o b e, o r n o t t o b e« (biti ali ne biti), ampak tu gre za vse Slovanstvo, kjerkoli ga je. Na bojnih poljanah Koreje in Mandžurije se odločijo tri svetovne usode največe politične važnosti za daljno bodočnost. Te tri usode so: politična ekzistencija Anglije, Kitaja, Japana. Rusija izpolni, c o u t e q u e c o u t e, (naj stane, kar hoče), ono nalogo, ki si jo je sadela in ki je: z r u š e n j e A n g l i j e!

Danes ga ni naroda v Aziji, izvzemši Japonsko, ni enega drugega azijskega naroda, ki ne bi mrzil Anglije. In onih 360 milijonov Indijancev v Indiji pričakujejo odprtimi očmi in ušesi vesti o daljnem razvitku bojnih dogodkov v Koreji in Mandžuriji. Kaj pomenja to? Zakaj čakajo ti milijoni Indijancev tako nervozno na vojne vesti s skrajnega Vztoka? Niso li ti ljudje morda siti in prešiti angleških veksacij in eksploatacij... njihove domovine Indije, katero so nenasični Angleži doveli na rob propasti, in v kateri Indiji vladajo neprestana lakota in največa tuga in beda!! Indijanci znajo vrlo dobro, da okolo Herata in Kuška stoji 200.000 Rusov, ki sigurno niso došli na mejo Indije, da bi si tam krepili zdravje na letovišču.

Angleško, nemško in vse drugo rusko-

fobsko novinstvo kakor da predvidja grozno burjo, ki jo sedanja rusko-japonska vojna provzroča v vsej Aziji. Nervozni stresljaji teh burnih dogodkov občutijo se že ne samo v Angliji, ki se hlastno pripravlja, ampak tudi v Španjski, Franciji, Italiji in Nemčiji. A Avstro-Ogrska, katero bi mogli iznenaditi razni dogodki na njenih južnih mejah, tudi ona drži pripravljene puške in topove. V tej situaciji se najbolje manifestira jakost Rusije, katere so se evropske vlasti bale tudi tedaj, ko je bila povsem mirna; a sedaj se je boje stotisočkrat bolj, ker je v žile in kri velike Rusije prišel oni vojeviti slovanski dub, ki ne bo miroval, dokler ne zlomi pod svojimi krepkimi nogami vseh svojih odkritih in tajnih neprijateljev.

Adriaticus.

Čehi in Koerberjeva vlada.

Omenivši včeraj izvolitev samostojnega kandidata grofa Sternberga v kraljevograških kmečkih občinah državnim poslancem, smo rekli, da vladni krogi nimajo nikakega razloga za veselje na tem dogodku. Kako prav smo imeli, to dokazuje izjava, ki jo je priobčil državni poslanec dr. Kramář v »Slav. Korrespondenz«, kjer pravi, da se jako motijo oni, ki menijo, da ta izvolitev pomenja poraz češke obstrukcije. Ker bi ta sanoprevara mogla imeti — pravi dr. Kramář — neugodnih posledic za pravi razvoj naših političnih odnošajev, priobčuje brzojavko, ki jo je prejel od volilcev grofa Sternberga. V tej brzojavki izreksjo volilci dru. Kramářu zahvalo na možatih besedah, ki jih je izrekel v delegaciji in ga prosijo naj vsem češkimi delegatom raztolmači njihovo odločno željo, da bi v delegaciji z brezobzirno obstrukcijo preprečili vsako delo!

Iz te brzojavke je razvidno, da je z izvolitvijo grofa Sternberga prišla do izraza najradikalnejša češka struja. To je vspeh 4-letne politike sedanje vlade. Dr. Kramář zaključuje: Vlada se že more veseliti na Kraljevemgradu zmernih strank, ali država bo težje plačevala to škodoželje, nego si je morda danes sploh možno predstavljati.

Dnevne novice.

Deputacija primorskih Slovanov pri Koerberju. — Povodom novinskih glasov glede na ustanovljenje italijanskega vseučilišča sešli so se predstavitelji slovenskega in hrvatskega naroda treh dežel primorskih dne 25. februarja t. l. v Trstu. Zedinili so se v tem, da sestavijo spomenico, v njej iztaknejo stališče Slovencev in Hrvatov primorskih v vseučilišnem vprašanju in stavijo opravilene zahteve glede ostalih šolskih vprašanj v treh omenjenih deželah in da to spomenico ponesejo osebo ministru-predsedniku dr. Gregorčič, prof. Spinčič in dr. Gregorin. Ta trojica bila je na Dunaju dne 29. februarja, kakor je javljala naš včerajšnji brzojav ter izročila in obrazložila dru. Koerberju v to svrhu sestavljeno in po njih podpisano spomenico. Vsebinska te spomenice je sledeča:

I. Hrvatje in Slovenci nimajo ničesa proti temu, da se ustanovi italijansko vseučilišče kakor kulturna zahteva v ozemlju kjer prebivajo kompaktno Italijani, torej v južnem Tirolu; vendar morajo za vzdržanje ravnotežja sil, staviti zahtevo, da se istočasno ustanovi slovensko vseučilišče v Ljubljani;

II. Ako bi se pa imelo ustanoviti italijansko vseučilišče v kateremkoli mestu Primorja, ki je po večini slovensko, zamogli bi Hrvatji in Slovenci Primorja pristati na to le pod pogojem, da bodi taka visoka šola utrakvistična (dvojezična) t. j. italijanska in slovensko-hrvatska. Drugača bi smatrali italijansko vseučilišče v pretežno slovenskem Primorju za provokacijo;

III. Razun tega mislijo, da bi se v interesu mirnega razvoja obeh plemen in ozirom na nju zgodovinski razvoj, posebno pa na nju socijalne in trgovinsko-politične odnošaje imela ustanoviti v Trstu juridična fakulteta s štolicami za više trgovinsko-politične nauke, naravno na popolnoma utrakvistični podlagi (italijanska in slovensko-hrvatska);

IV. V ostalem morajo Hrvatje in Slovenci najsvetelneje protestirati proti temu, da se c. kr. vlada s takim zanimanjem bavi s prašanjem ustanovljenja italijanskega vseučilišča v času, ko je slovanski narod na Primorskem, ki tvori večino njegovega prebivalstva, popolnoma zanemarjen na polju ljudskega in srednjega šolstva in to po krivdi vlade in poklicanih in nepoklicanih predstaviteljev italijanskega naroda.

Zaloga
izvoznno-marčne (Export-Märzen)
in vležane (Lager)

Pive

v sodčeh in v boteljkah, kakor tudi

Kvasa

iz tovarne **Bratov Reininghaus**
Steinfeld pri Gradcu.

Zaloga **Mattonijeve Giesshübler**
vedno sveže kisle vode
po zmernih cenah
pri
ANTONU DEJAK junior
TRST
Via degli Artisti št. 9 in 10.

Zaloga obuvala. **M. MADRIZ** Zaloga obuvala.
Piazza Nuova št. 1. — TRST — Via delle Poste št. 3. — TRST —
Velika zaloga vsakovrstnega usnja najboljših tu- in inozemskih tovarn. —
Tovarna nadplato ter vseh predmetov te stroke.
Ugodne cene.

Pozor!
Josip Gregorič
trgovec z oljem, kisom in milo ter
kolonijalnim blagom
v Trstu, ul. Barriera vecchia št. 4
Priporoča svojo dobroznano prvo slo-
vensko zalogo vsakovrstnega jedilnega
olja, občuje se strankami vedno v slo-
venskem jeziku.
Pošilja na dom po naročbi.
Komur je na srcu geslo »Svoji k
svoji« naj ne zamudi se zglasiti

Ivan Semulič
v Trstu, Piazza Belvedere (nova hiša)

priporoča slavnemu občinstvu v Trstu in
okolici kakor tudi po deželi, svojo
bogato zalogo pohištva.

V zalogi ima vsakovrstno najfineje in drugih
vrst pohištva dobrega lesa. Volnene postelje in prodaja volne v vsaki
množini. Cene so zmerne in postrežba točna in poštena.

Županstvo Marezige
išče blagajno, koja naj bi služila za
denar in knjige. Ponudbe naj se po-
šiljajo na županstvo Marezige p. Koper.

Deček od 14—16 star, poštenega značaja se
sprejme v neko prodajalnico likerjev.
Naslov pov. uprava „Edinosti“.

Svoji k svojim!

Zlatar
DRAGOTIN VEKJET
(C. Vecchiet).
TRST. — Corso št. 47. — TRST.
Priporoča svojo prodajalnico zlatanine, srebrnine in
šepnih ur. — Sprejema naročbe, poprave srebrnih in
zlatih predmetov ter poprave šepnih ur.
Kupuje staro zlato in srebro. Cene zmerne.

Svoji k svojim!

M. SALARINI
v ulici Ponte della Fabbra št. 2.
(Vogal ul. Torrente.)

Zaloga izgotovljenih oblek za gospode, dečke in
otroke. Veliki izbor snovij za obleke, ki se po mer
izgotovijo v lastni krojašnici.
Bogat izbor površnikov, sukenj, havelokov po jako
nizkih cenah.

PODRUŽNICA:
„ALLA CITTA DI LONDRA“
ul. Poste nuove št. 5. (vogal ul. Torre bianca)

Vydova tovarna žitne kave Praga VIII.
Izvrsten okus dobi kava ako
ji, pr. mešate
VYDROVE ŽITNE
KAVE
Poskusite! Poštna 5 kg po-
šiljka 4 K 50 h franco.
Vydova tovarna žitne kave Praga VIII.

Kašelj - Katari

Dobroznane katramnate paštilije Ravasini, koje se izdelujejo z iz-
vlečkom kemično čistega norveškega katrama, imajo same na sebi
že medicinalne moč, dobro zdravijo vsakovrsten kašelj, vse bolezni di-
halnega organa ter zlasti odpravijo katare, bronhijalne, želodčne in
črevesne zasilženja.

Ena škatljica z navodilom 80 stot. Zahtevati je le paštilije z vžiganim imenom „Ravasini“ ter
zavračati vsakovrstna ponarejanja. Po pošti pošilja proti povzetju najmanj 3 škatljice.

Glavna zaloga: Lekarna Ravasini v Trstu.
Vdobivaju se v TRSTU v lekarnah: Antoniazio Škedenj, Biasoletto Ponterosso, Gmeiner ulica
Giulia, Jeroniti ul. Caserma, de Leitenburg pri javnem vrtu Leitenburg trg S. Giovanni, Picciola
Barr. vecchia, Serravallo ul. Pesce, Suttina Corso, Vidali & Vardabasso pri sv. Antonu nov.; v
GORICI: Cristofaletti in Pontoni; na REKI: Prodani in Schindler. in v glavnih lekarnah v
Avstrio-Ogerskej.

Hrnška mlekarina pri Sv. Jakobu.
ulica delle Scuole 18, uhod Campo S. Giacomo.
naznanja cenjenemu občinstvu, da je preskrbela raz-
ven pri Sv. Jakobu tudi za mesto
dostavljenje mleka na dom.
Priporoča se vsled tega tudi cenj. mestjanom.
balagohotno podporo. Postrežaja točna.
Mleko vedno sveže.

FILIJALKA
c. kr. privat.
AVSTR. KREDITNEGA ZAVODA
za trgovino in obrt v Trstu
sprejema:

IZPLAČILA V KRONAH	
na blagajniške nakaze prinoscu	na naslovljena izplačilna pisma
proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %	proti 4 dnevni odpovedi 2 1/2 %
» 30 » » 3 %	» 8 » » 2 1/2 %
	» 30 » » 3 %

v zlatih napoljnih na izplačilna pisma
proti 30 dnevni odpovedi 2 %
» 3 mes. » 2 1/2 %
» 6 » » 2 1/2 %

Na blagajniške nakaze in izplačilna pisma stopi nova
obrestna mera v veljavo 1. 5. odnosno 27. februarja
bodočega leta in sicer po dotičnej odpovedi.

Bancogiro v kronah
z 2 1/2 % takoj v kolikor na razpolago.

Krone in zlati napoljni na tekoči račun
po dogovorjenih pogojih, koji se stavijo od časa do
časa in sicer po roka odpovedi.

Izdaja nakaznice
za Dunaj, Budimpešto, Brno, Karlove vari, Reko,
Lvov, Prago, Reichenberg, Opavo kakor tudi Zagreb,
Arad, Belice, Gablonz, Gradec, Hermandstadt, Inmost,
Celovec, Ljubljano, Line, Olomuc, Saaz, Solnohrad,
prosto stroškov.

Se bavi s kupovanjem in prodajo
deviz, drobiža in vrednostij.

Sprejema iztirjevanje
taljandov, dvignjenih vrednosti, kakor tudi vseh
drugih iztirjevanj.

Daja predujme
na Warrante in vrednosti po jako zmernih pogojih.

Kreditni na karikaejske listine
se otvorijo v Londonu, Parizu, Berlinu in drugih
mestih po ugodnih cenah.

Kreditna pisma
se izdajajo v katerosikoli mesto.

Hranila.

Sprejema se v pohrano vrednostne listine, zlat in
srebrni denar in bančni listki. Pogoje daja blagajna
zavoda.

Menične nakaznice.
Pri blagajni zavoda se izplačujejo menične nakaznice
„Banca d'Italia“ v italijanskih lirah ali v kronah
po dnevnem kurzu.

V novi prodajalnici pohištva
ulici **Madonnina št. 15 u Trstu**
se nahaja na izbero okvirja in zrcala
po konkurenčni ceni.
Andrej Wouk.

Prodajalnica izgotovljenih oblek
„Alla Città di Trieste“
tvrčke

EDVARD KALASCH
Via Torrente št. 40
nasproti gledališču „GOLDONI“
krojašnica, kjer se izvršujejo obleke
po meri in najugodnejših cenah. V
prodajalnici ima tudi zalogo pe-
rila za delavski stan po izvenredno
nizkih cenah. Izbor boljših in
navadnih snovij.
VELIKI IZBOR
izgotovljenih hlač za delavce
kakor tudi blaga za hlače, ki se na-
pravijo po meri.
Avtorizovana krojašnica.

Pod visokoj kr. zemaljskoj vladi proglašena ljekovitom vodom
radnocom
čista alkaličko-muriatička
Apatovačka kiselica
nije samo najbolje i najzdravije stolno piće, već je i naj-
korisnija i najglasovitija liekovita voda,
koja je od prvih liečničkih autoriteta preporučena i djeluje nenadkriljivo
kod bolesti želudca, pluća, grkljana, raznih katara, astme, mjeħura, ka-
menca, hemeroida (zlatne žile), natekih i zrnatih jetara, žgaravice i raznih
ženskih bolesti.

Odlikovana sa 13 zlatnih i srebrnih kolajna.
„UPRAVITELJSTVO VRELA APATOVAČKE KISELICE“,
ZAGREB, Ilica br. 17.
Dobiva se u svietim liekarnama, trgovinama mirodija, restauracijama i
gostionama.

Odlikovana v Rimu se
zlato kolajno in
-- zaslužnim križcem --

Odlikovana Tovarna
za čopiče in šetke

Odlikovana na Dunaju
se zlato kolajno in
-- častno diploma. --

IVAN ANGELI
ulica Canale št. 5. (nasproti cerkve sv. Antona novega.)
Edini specialisti za izdelovanje zidarskih in slikarskih čopičev;
lastna specialiteta čopičev za barvanje s okostjo.
Pleteni naslanjači francoskega sestava in nedosežne kakovosti.
Se ne boji nikake konkurence glede zmernih cen kakor tudi izvrstnega izdelka.
Čuvati se je dobro da se ne zamenja moja trvrčka s konkurenti jednakega imena.

Na prodaj!
V Skopem na krasu je na prodaj veliko
posestvo sestojee iz enonadstropne hiše z
7 lepimi sobami tremi majhnimi sobicami,
dve kuhinji, dve kleti, hlev z velikim dvo-
riščem in krasen vrt obsegajoč 2000 m.
Cena 12.000 kron
To posestvo je v neposredni bližini nove
držav. železnice in je primeran za vsako obrt,
trgovino ali gostilno.
Podrobneje informacije pri Valentinu
Živie v Skopem šte. 24 p. Dutovlje.

Najboljši in najpopolnejši
glasovirji (pianini)
se vkupijo najeeneje proti takojšnemu plačilu
ali na mesečne obroke (tudi na deželo) nepo-
sedno tovarnarju
HENRIK BREMITZ-u
c. kr. dvornem založnikr glasovirjev (pianinov)
v TRSTU, Borzni trg št. 9.
Svetovna razstava v Parizu 1903. najvišje odlikovanje Avstro-
Ogerske za glasovirje.

„LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA“ v LJUBLJANI
Podružnica v Celovcu. Podružnica v Spletju

Kupuje in prodaja Denarne vloge vsprejema
vse vrste rent, zastavnih pisem, prioritet, komunalnih ob-
bligacij, srečk, delnic, valut, novcev in devis. v tekočem računu ali na vložne knjžice proti ugodnim
obrestim. Vloženi denar obrestuje od dne vloge do
dne vzlga.

Polno vplačani akcijski kapital **K 1,000.000**
Zamenjava in eskomptuje Daje predujme na vred. papirje.
izkrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapale Zavaruje srečke proti kurznj
kuponem. izgubl

Vinkuluje in divinkuluje vojaške ženitninske kavcije.
Eskompt in inkasso menic. Borz na naročila.

Promete s čeki in nakaznicami.